

健身游、教育游、科技游、康养游等特色产品正在引爆旅游市场

旅游新供给“玩”出新活力

看需求

游客更重视个性化、多元化旅游体验

国庆长假，旅游业交上亮眼成绩单：全国共接待国内游客7.26亿人次，实现国内旅游收入5990.8亿元，同比分别增长9.43%和9.04%。

随着消费升级步伐加快，旅游业在服务业中异军突起，成为拉动消费和经济增长的新动力。特别是在线旅游等新业态的发展，给百姓带来更舒适体验，也让旅游行业的新玩法越发多样。

今年以来，我国旅游市场加速转型升级，成为经济增长一大亮点，文化和旅游部数据显示，上半年，国内旅游人数28.26亿人次，同比增长11.4%；国内旅游收入2.45万亿元，同比增长12.5%。

中国旅游研究院院长戴斌认为，国内旅游消费需求持续旺盛，除了居民收入提高和消费升级等因素，也得益于旅游环境持续优化。为加大全国旅游市场秩序整治力度，文化和旅游部积极推动综合监管机制建设，截至9月20日，各地已设立旅游警察机构437家，工商旅游局344家，较2017年底有较大提升。

景区降价等措施也进一步激发出游需求。截至9月28日，981个国有景区已出台实施或发文向社会公布了免费开放或降价措施（免费开放74个，降价907

个）。降价的907个景区中，降幅超过20%的有491个，降幅超过30%的有214个。

在旅游市场总量受关注的同时，今年我国旅游消费的结构升级引发更多讨论。

“过去带团旅游，游客消费集中在住宿、购物方面。现在游客更加重视个性化、多元化的旅游体验，在娱乐项目、美食品尝方面花费更高。”北京资深导游王立勇说，以住宿为例，游客需求也逐渐分化，不再局限于星级酒店。可以近距离感受当地风俗的民宿走俏，特色主题酒店等也成为人们热衷的选择。

业内人士孙洁表示，80后、90后成为旅游消费主力军，年轻群体的消费习惯和需求有所不同，他们更喜爱自由行、热衷美食、追求个性化、重视旅游体验、喜欢在社交网络分享旅游感受。

旅游不再是简单地看风景，在游山赏水中品味文化，成为人们拓宽视野、增长见识的重要方式。数据显示，国庆期间，超过90%的游客参加了文化活动，超过40%的游客参加了2项文化体验，前往博物馆、美术馆、图书馆和科技馆的游客达到40%以上，有37.8%的游客会花2至5天的时间进行文化体验。

“文化旅游不只是参观博物馆、科技馆等，还包括演出、电影、艺术节以及博览会等，文化活动的形式更多样、新颖、生动。”王立勇说。

戴斌说，旅游已经成为大众日常休闲的重要选项，旅游消费需求也在不断升级。为了更好满足新需求，我国旅游供给侧结构性改革不断深入，全域旅游、文化旅游等旅游融合发展进程加速，新产品层出不穷。

看供给

“旅游+”让居民出游选择更丰富

“前几天休年假，我参加了‘大美青海房车自驾游’旅行团，很新鲜。”四川德阳某学校数学老师王金华说，比起跟团游坐大巴，房车自驾游更舒适，有足够时间和空间可以在路上休息，老人孩子不受罪。晚上可以停靠在沿途的房车露营地，不仅有篝火晚会，有时候还会赶上采摘、真人野战游戏等主题活动。“这样的休闲旅游可以更多一些。”

随着我国旅游产品供给体系日趋完善，居民出游选择也更加丰富。国庆期间，全国各地推出的体育健身游、教育游、科技游、康养游、美食游等特色产品引爆旅游市场，满足不同游客差异化、个性化需求。比如，云南苍山洱海、滇西边关热海、茶乡、红河谷、喀斯特山水等精品自驾线路，山西太原博物馆的文物展、文瀛公园的书画展、皇城相府

的千年绝技“打铁花”表演，都吸引了大量游客。

一个APP就可以玩转一座城，信息科技的创新和发展不断刷新人们对于旅游的印象。过去，景点买票要排队、出门游玩不识路、不了解当地的气候、不知道当地特色小吃在哪里等情况时有发生，现在只要下载一个APP，就相当于拥有了一个覆盖旅游生活全要素的万能“百宝箱”。

从厦门刚刚旅行回来的湖南长沙自由职业者卢杰深有感触：“去厦门之前做攻略，发现一款叫做‘厦门全域旅游’的APP，不知道，下载之后才发现这就是厦门的‘百科全书’！”厦门全域旅游APP囊括了旅游所需的各种信息，提升了旅游的效率和便捷性。

智慧旅游发展迅速，给游客带来实

实在的便利。在河北，“旅游产业运行监测与应急指挥中心”建设完成后，在线预订、智能导游、分享评价等智能化旅游服务得到普遍应用。河南清明上河园通过智慧旅游做到“10分钟入园、10分钟购物、10分钟找车”，芒砀山景区通过大数据共享使旅游交通更加畅达……

“旅游+”给游客带来惊喜，也为地方经济社会发展注入正能量，让当地群众共享发展成果。河北康保县是国家级扶贫开发重点县，经济相对落后，但旅游资源丰富。今年以来，康保县先后组织了“非遗摄影节”“草原国际马拉松”和“恋人心生态旅游嘉年华”等大型旅游活动。康保县一家旅馆的老板李想说：“以前，我们县里的年轻人喜欢外出打工。现在许多年轻人从外面回来，开餐馆、旅馆、商店等，日子越过越宽裕。”

看前景

对“舒适旅游”有更多期待

服务。

“大众旅游越来越强调对目的地生活方式的深度体验。”戴斌说，景观背后是生活，旅游发展必须重视并不断完善目的地生活环境和商业环境。发展全域旅游，要重视旅游商业共同体的主体作用，让市场在旅游资源配置中发挥决定性作用，用开放和共享的理念，把旅游融入到所在地的经济社会发展体系中。

王立勇说，作为经常带队出行的导

游，虽然国内旅游市场环境已经有了较大改善，但是黑导游、强制消费、门票价格明降暗升、不文明旅游等现象时有发生，创造更安全、舒适的旅游环境，不仅关系游客体验，也关系行业未来的健康发展。

业内人士认为，目前，应创新旅游市场综合监管机制，精准实施专项市场整治行动，强化旅游诚信体系建设，改革旅行社、导游管理体制，推动旅游市场秩序持

续向好，为旅游企业和广大游客创造更高质量的经营和消费环境。

游客还期待更多以用户需求为导向的新模式、新产品。“国内旅游企业要把游客需求放在首位，开发更多新产品，满足消费者个性化、多样化旅游需求。”孙洁说，“游客需求点就是打开市场新增长点的金钥匙，找准需求点发力，才能设计出更受欢迎的产品，全方位提升游客体验。” 罗珊珊 王珂

贵州黔西南：

美丽乡村邂逅山地旅游

15日，第六届“中国美丽乡村·万峰林峰会”在贵州省黔西南州兴义市开幕。作为统一战线倾情参与，汇集新思想，探索新思路，展示新成果，助力脱贫攻坚的一个重要平台，“中国美丽乡村·万峰林峰会”5年来给当地带来了哪些变化？当美丽乡村邂逅山地旅游目的地，又会产生哪些化学反应？

贫困村的“蝶变”之路

每年3月间，走进兴义市万峰林脚下的纳灰村，油菜花香扑面而来，错落有致的民居镶嵌在金色的田园里。村中，游客或悠闲地骑着自行车，穿梭在峰林花田间，或在田园里争相合影留念。青山映碧水，绿树衬繁花，田园铺锦绣，恰似一幅水墨画。

十多年前，这里却是另外一番景象：万峰林中分布的是一个个贫穷、落后的自然村寨。正是在“中国美丽乡村·万峰林峰会”的影响下，这些村庄悄然之间“蝶变”。

党的十八大提出“努力建设美丽中国”，2013年中央一号文件作出“努力建设美丽乡村”的部署。2013年，为深入学习贯彻党的十八大精神，认真解读中央一号文件，着力破解“三农”问题，促进生态文明建设，在原农业部、黔西南“星火计划·科技扶贫”试验区联合推动组等单位的大力支持下，“中国美丽乡村·万峰林峰会”应运而生。

5年来，峰会活动内容越办越丰富，成效越来越明显。300多场活动，近百个国家和地区的2.5万余名嘉宾，在这里思想碰撞、智慧聚集、项目合作，为全国美丽乡村建设、实现同步小康进行理论研究和实践探索，成功向外界宣传推介中国美丽

佳，省内仅5个地区上榜。作为其中之一，黔西南州冬暖夏凉的气候、美丽宜居的生态环境和独一无二的山地美景等无不为当地人和游客津津乐道。

2018年3月6日，2018自驾游大会在上海召开。会上举行了中国自驾游路线评选颁奖盛典，由黔西南州晴隆县文化体育广播电影电视旅游局选送的“晴隆·拐过历史的烽烟遇见你”路线获评短线探访类资源管理银奖和路线设计金奖。

如今的黔西南，已经成了“网红”，越来越多的人成为它的粉丝。今年中秋小长假，黔西南州共接待游客170万人次，旅游综合收入10.6亿元。发展全域旅游既能实现产业兴旺，又能实现生态宜居，推进美丽乡村建设。正是沿着这样的思路前进，黔西南的美丽乡村与山地旅游邂逅、结合，并产生了化学反应。乡村因旅游业的介入，变为“琼楼玉宇”，魅力无穷；旅游业因乡村的“参股”，跃入崭新领域，潜力巨大。

全域旅游推进农旅一体化发展，正是黔西南推动乡村振兴的“美丽方案”。黔西南积极创新山地农业发展载体，以产业为核心，以文化为灵魂、以旅游为主线，按3A级以上景区标准，推进特色小镇、农业综合体、产业园区等建设，带动全州乡村旅游发展，拓宽乡村产业发展路径。目前已建成兴仁薏品田园小镇、普安茶源小镇、册亨香蕉小镇、龙头山农业综合体等一批农旅一体景区、景点。

当下，黔西南正借力“中国美丽乡村·万峰林峰会”的影响，加强生态保护，深挖民族特色，传承乡愁文化，以山地旅游带一产、促二产、强三产，让贫困群众充分分享旅游发展成果，努力探索一条脱贫攻坚发展新路。

加快生态文明体制改革

水利部调研组在四川开展《水利风景区管理办法》修订工作调研

本报讯（记者 赵蝶）昨日，记者从四川省水利风景区建设与管理工作领导小组办公室获悉，近日，水利部调研组在四川开展了《水利风景区管理办法》修订工作调研。调研组通过召开座谈会和深入景区实地调研相结合的方式，详细了解了四川水利风景区建设与管理工作情况，听取了四川省及部分市（州）主管部门和景区管理单位对《水利风景区管理办法》修订工作的意见和建议。

据悉，《水利风景区管理办法》是2004年5月由水利部颁布的规范性文件，涉及水利风景区的设立、规划、建设、管理和保护。本次《水利风景区管理办法》修订工作调研旨在贯彻落实党的十九大提出的“加快生态文明体制改革，建设美丽中国”，构建国土空间开发保护制度，完善主体功能区配套政策，建立以国家公园为主体的自然保护地体系；树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，统筹山水林田湖草系统治理，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献。

座谈会上，四川省水利风景区建设与管理工作领导小组办公室汇报了全省水利风景区建设与管理工作的总体情况，分析了水利风景区建设与发展中存在的困难和问题，并从新时代水利风景区发展定位、政策保障、规划引领、适度投

要的街道短短1个小时竟然看到巴洛克、哥特、洛可可、欧洲文艺复兴式建筑，整个古城俨然是欧洲各色文化的聚集地，这也不禁让人联想起立陶宛的历史，一段让人唏嘘让人感叹的悲惨过往。

维尔纽斯同样也是世界上教堂最多的城市之一，大大小小共有70多座，风格迥异的圣安娜教堂、维尔纽斯大教堂、圣卡西米尔教堂等，星罗棋布地点缀在古城之中。在维尔纽斯古城，随时入眼的是天主教堂的尖顶。曾听当地人讲，如果不能同时看见两座教堂的钟楼尖顶，那么你一定已经身处维尔纽斯老城之外了。

“GateofDawn”黎明门又称日出之门，相当于北京的前门，是古城最重要的一道大门。它始建于1552年，最初起防御作用，到了1671年天主教在城门上修建了一座小教堂，以供奉圣母玛利亚。这座圣母玛利亚雕像非常寻常，一般的圣母像都是正常的肤色，而这部圣母像则是黑色的，也就是著名的黑圣母。我们到时，圣母玛利亚小礼拜堂好像在举行什么仪式，虔诚的信众唱着圣歌，我们放弃近睹的想法，不去打扰他们。

记忆比较深刻的还有维尔纽斯大教堂，这座建于1387年的教堂因多次改建，逐渐融合了哥特式、文艺复兴时期和巴洛克风格，几个世纪以来一直是天主教徒心中最重要的教堂。立陶宛历史上许多重大事件都与之相关。教堂正面墙面上立着3尊塑像，中间手举十字架的是圣安娜，其右是圣卡济米拉斯，其左是圣斯塔尼斯拉夫。

大教堂旁是52米高的钟楼，为13—17世纪古城的瞭望塔。教堂下面的地宫内安葬着维陶塔斯大公和妻子、国王吉蒙塔斯的两个妻子以及国王弗拉基斯拉夫的心脏。

到立陶宛维尔纽斯，不能不去的还有维尔纽斯大学。维尔纽斯大学有着悠久的历史。它始建于1579年，比莫斯科大学早建了176年，是东欧最古老的高等学府之一。学校校舍占据了维尔纽斯市老城的主要街区。与它毗邻的是维尔纽斯大教堂广场和耸立在市中心的盖迪米诺城堡。维尔纽斯大学的建筑同样集齐了哥特、巴洛克、欧洲文艺复兴时期的建筑。这里有幽深狭窄的古老庭院、蜿蜒的走廊和拱门、精美的浮雕艺术、参天的古树、绿色的草坪……所有这一切无不营造出一种十分温馨和浪漫的情调，把人们带到那古老的年代。

在维尔纽斯的行程虽然短暂，但也让我初步领略了维尔纽斯的历史、文化、建筑、宗教等方面的东西。我喜欢这座城市不是因为这里的美，而是因为看到和感受到的一切，它们让我期冀有机会再来。

周楠